

中秋节将至 警惕这四类诈骗



随着中秋佳节临近，诈骗分子也活跃起来，悄然布下陷阱实施诈骗。近日，奎文公安分局相关民警介绍四种常见的中秋节诈骗手段，提醒市民提高警惕，守好自己的钱袋子。

安全大讲堂

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

保障出行安全 正确佩戴头盔



父母是一面镜子，一言一行潜移默化影响着孩子。近期，潍坊市公安局交警支队民警在日常执勤时发现，部分家长在接送孩子时未佩戴头盔且不以为然，殊不知，这不仅为孩子做出了错误示范，也将自己与孩子置于险境中。戴头盔到底有何用处？选购头盔时应注意什么？近日，记者采访了相关民警。

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁 通讯员 杨群

骗局1 利用“礼品券”诱导刷单诈骗

诈骗手法：诈骗分子通过邮寄快递包裹的方式，大量发送领取礼品的卡片及二维码作为诱饵。当有人出于好奇心扫描这些二维码后，便会被诱导加入特定群聊或下载指定的应用程序。随后，诈骗分子在群聊或应用程序中发布“刷单”任务，通过返还小额佣金获取受害人信任，诱使受害人逐步增加资金投入。最终，诈骗分子以各种借口拒绝支付提现，并诱导受害人继续转账，直至受害人发现被骗。

防范措施：在接收到未知来源的快递包裹时，不要扫描包裹内的二维码或添加陌生人为好友。特别是老年人和青少年要提高警惕。

骗局2 “快递费”支付诈骗

诈骗手法：不法分子伪装成快递员送月饼包裹上门，并索要所谓的“快递费”。毫不知情的受害人误以为是亲朋好友寄来的月饼，在支付“快递费”打开包裹后，发现里面仅装有废纸等填充物，才察觉到被骗。

防范措施：在接收快递包裹时，先核实寄件人的身份，完成验货确认后再进行付款操作。此外，建议尽量在户外接收快递，以免陌生人产生不法企图。

骗局3 “节日祝福”带木马病毒链接

诈骗手法：不法分子利用中秋节前人们相互发送祝福信息的习惯，通过发送含有恶意链接的短信、微信消息或电子邮件等方式，传播藏匿其中的木马病毒。一旦用户设备被病毒入侵，用户在进行网络交易时，不法分子便能够窃取用户的账号和密码，并寻找机会实施犯罪行为。

防范措施：不要理会陌生人发送的带有陌生链接的“节日祝福”。

骗局4 蟹卡兑换遭遇“预约已满”

诈骗手法：中秋节前，网上会推出一些低价蟹卡，此类蟹卡上标明可通过网络或电话预约的方式提取螃蟹，然而当消费者买回来尝试登录网站时却发现预约名额已满，且多次联系客服电话均未得到回应。由于蟹卡的有效期限通常只有几年，且每年兑换时都会遭遇“预约已满”的提示，最终导致蟹卡过期作废。

防范措施：选购蟹卡时，应尽量挑选信誉较高的商家，保留好交易凭证。如遇到上述情况，消费者可以拨打12315投诉或者在网络上曝光商家不诚信的行为来维权。若损失金额较大，可依法提起诉讼。

佩戴头盔可有效保护头部

潍坊市公安局交警支队民警表示，头盔对于摩托车和电动自行车驾乘人来说，是遇到危险时的最后一道防线。“摩托车、电动自行车结构特殊，驾乘人处于裸露无保护状态，在交通事故中常属‘弱势方’。且一般摩托车、电动自行车在发生交通事故时，由于速度惯性，往往是头部先向前撞击和跌落，多造成人体头部受伤。”民警告诉记者，有专业人士测算，摩托车、电动自行车骑乘人在不戴头盔的情况下，发生交通事故后头部受伤的概率约为64.8%，是摩托车、电动自行车事故死亡率、致残率高的主要原因。根据公安部交管局局的统计数

据，摩托车、电动自行车驾乘人死亡事故中约80%为颅脑损伤致死，而头盔可以有效保护头部、减轻伤害，是目前对摩托车、电动自行车驾乘人最有效的保护办法。

“发生事故时，不戴头盔头部损伤率是戴头盔的2.5倍，致命伤不戴头盔是戴头盔的1.5倍。”民警表示，头盔因呈光滑的半球状，可分散和吸收冲击力，头盔受到冲击时的变形或裂纹以及内部护垫，不仅能起到一定的缓冲作用，还能吸收一部分冲击力，从而起到保护头部的作用，减轻对头骨和脑组织的伤害。

佩戴头盔的正确方法

光戴头盔可不够，更要戴对头盔。要量好头围或试戴头盔后确定头盔尺码，佩戴时需将后部调节器开至最大。要水平佩戴头盔，不可前仰或者后翘。头盔后翘会遮挡视线，无法保护头后部

位置的安全，头盔前仰又会导致头盔无法保护前额位置的安全。而后要将调节器旋紧，直到头盔不晃动并感觉舒适。最后，将下巴插口的位置调整好长度并扣紧，留有一指空隙为安全又合适的佩戴方法。

如何挑选一款合格、合适的头盔？

一款质量合格的头盔可以减轻事故对骑乘人的直接伤害，有效降低死亡率。但劣质的头盔不但不能发挥应有的保护作用，甚至还可能因碰撞引起部件碎裂造成二次伤害。

众所周知，头盔通常由外壳、内衬、护目镜等部分组成。外壳一般采用工程塑料（常见的有ABS和PC材料）或玻璃纤维制成，材质较硬，可以避免头部与地面等硬物的直接撞击。

外壳强度越高，抵抗外界对头部的冲击力越大。其中，玻璃纤维硬度最大，PC材料次之，再次为ABS。内衬是缓冲层，多为泡沫材料（如聚苯乙烯泡沫EPS），材质较软，可以吸收头部的碰撞能量，以降低头部受伤

害的风险。

“在挑选头盔时，要选择适合自己头围的头盔。要保证佩戴时，后脑勺和头盔内壳间留有一根手指的间隙。”民警介绍，购买头盔时必须认准合格证上的CCC认证标志，且明确是否符合“新国标”。去年7月1日，强制性国家标准《摩托车、电动自行车乘员头盔》（GB811-2022）正式实施，电动自行车乘员头盔首次纳入标准。新标准对头盔的尺寸、类型进行了细化，更适合国人头部形状特征。将头盔尺寸规格由3类增加至5类，兼顾了未成年人和成人的佩戴要求，在头盔形状上提出了全盔、四分之三盔、半盔等三种类型，适应了不同季节的使用需求，提升了佩戴的舒适性。同时也提高了安全要求，增加了护目镜耐磨性、头盔表面强度等指标，完善了固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量性能、耐穿透性能等要求。

